

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报 南阳日报社出版

2024年7月16日 星期二

国内统一连续出版物号CN 41-0016 代号35-25 南阳网网址:http://www.01ny.cn



甲辰年六月十一 今日4版 总第 15651 期

# 将新时代改革开放进行到底

——从 72 次 中 央 深 改 委 ( 领 导 小 组 ) 会 议 读懂习近平的改革之道

□ 新华社记者

党的十八大以来,从中央全面 深化改革领导小组,到中央全面深 化改革委员会,习近平总书记主持 召开72次重要会议,引领波澜壮阔、 气象万千的改革航程。

这是改革的催征鼓点。72次中央 深改委(领导小组)会议锚定全面深化 改革总目标进行顶层设计,审议通过 超过600份改革文件,指引各方面出台 3000多项改革方案,展现了习近平总 书记逢山开路、遇水架桥的改革精神 和不断发展、日臻精深的改革之道。

掌舵定向:"坚定 不移朝着全面深化改革 目标前进"

> 夏日的中国,涌动改革的热潮, (下转03版)

> > 珀

(建合

项

 $\exists$ 

投

### 我市全面深化改革开放综述

本报记者 陈琰炜 陈 琼

改革开放大潮涌动不息,在南阳高 质量发展的征程中,一幅风生水起、蹄 疾步稳的改革开放新画卷跃然呈现:

一"放管服效"改革不断突破,一 流产业生态逐步形成,我市成为全省第 二个市场主体突破百万的省辖市。

——开发区体制机制改革聚焦发 力,整体工作走在全省前列,明阳光伏、 中天碱业等大项目、好项目铺开落地。

——民生领域改革多点突破,入学 难、看病难、停车难等顽疾逐步破解,健 身圈、生活圈"圈"出健康新生活。

一生态文明制度改革持续深入, "一河一策一图"经验被生态环境部推 广,天蓝水清地绿的底色愈加厚重。

——郑渝高铁全线贯通、唐白河复 航加速推进,"空水铁公"网络即将形 成;开通豫西南首趟"中欧班列"并常态 化运营;成功获批全国跨境电商综合试 验区城市……构筑起我市对外开放新 格局。

发展出题目,改革做文章,开放增

活力。党的十九届三中全会以来,我市 用好改革开放"关键一招",以科学的思 维、前瞻的眼光、包容的姿态、扎实的作 风,在一些重要领域和关键环节取得较 大进展和积极成效,一批改革事项走在 了全省全国前列,一批开放举措取得了 显著成效,不断激发和催生出发展新活 力,为南阳走正走好高质量发展之路提

风起于青萍之末,浪成于微澜之 一项项改革实招硬招,解开了束缚、减 轻了负担、优化了环境,给发展插上了 腾飞的翅膀。

一组数据直观印证了我市改革 开放的成效:2023年,全市生产总值 从 2019 年底的 3794.99 亿元提升到 4572.17亿元,财政总收入从330.75亿 元提升到445.87亿元,居民人均可支配 收入从2.26万元提升到2.87万元……

我市出台体制机制性改革举措,深入推 进"观念能力作风提升年"活动,一次次 自我加压、对标对表的大学习,一场场 刀刃向内、触及灵魂的大讨论,一趟趟 对接前沿、开阔视野的大考察,带动作 风大转变、能力大提升、发展大跨越。 广大干部群众干事创业热情高涨:抗击 疫情中,全市上下众志成城,筑起疫情 防控的铜墙铁壁;城市建设管理中,市 住建、城管系统除夕前夜还在为光亮工 程、拆除违建等加班加点;项目建设主 战场,大家以"人一之,我十之"的拼劲

全面深化改革,不仅要坚决破除不 合时宜的思想观念,更要着力破除深层 次体制机制障碍,打破一些坛坛罐罐,

位,一个月也不一定能把手续跑全。"到 一个窗口,半天时间就能把营业执照、 开户、医保缴存等全部办妥,还都免费,

市"放管服效"改革不断突破、营商环境 持续优化的一个生动缩影。

我市以改革创新精神打造"审批最 少、流程最优、体制最顺、机制最活、效 率最高、服务最好"的营商环境:市本级 2085 项政务服务事项承诺办理时间已 全部压减至1个工作目,实现全省最 优;全市3588个事项通过信息化手段 实现"免证可办";交通运输领域全省首 创"无感审批",实现"智能办";以"宛 美"系列政务服务品牌创建为引领,初 步形成全市一体化政务服务品牌矩阵; 在全省率先完成市场主体身份码(企业 码)全国试点改革……2022年、2023年 上半年营商环境综合排名位居全省前3, 实现历史性突破。截至去年底,全市新 增市场主体12.6万户,总量达108.1万 户,成为全省第二个超百万的省辖市。

哪里有瓶颈制约,哪里就是改革的

科技创新培育改革蹄疾步稳。推 出"诸葛英才计划"3.0版,构建"1+1+ 20"人才政策体系,设立1亿元的人才 振兴基金,在全省率先开展"人才贷"

全媒体记者 王 冰 叶明晓

7月12日,记者走进邓州市重点民生 项目、京宛共建合作项目——北京路学校, 无论是纵横交错的"渠首路"等校园路,还 是题写着"丹水千里连京邓,碧波永续渠首 情"等楹联的文化长廊,无不彰显着南北两 地人民因水结缘的深厚情谊。

邓州市北京路学校是一所九年一贯 制公办学校,占地面积64109.9平方米, 建筑面积 41558 平方米, 在校生 5800 多 人,教师200多人。"该校于2017年开工建 设,总投资1.38亿元,其中,北京市西城区 支援资金2000万元,利用对口协作资金 1630万元,目前学校发展势头良好,已成 为邓州市的标杆学校,更是见证了京宛教 育合作的丰硕成果。"邓州市南水北调对 口协作中心主任冯明雨介绍道。

一泓碧水连京宛,对口帮扶育桃 李。自2018年该校建校以来,为持续深 入推进学校高质量发展,通过线上线下 相结合的方式,北京市西城区不定期组 织教育专家和教师团队到北京路学校讲 学,对教师进行培训指导,与老师们分享 交流先进班级管理方案、优秀课件等,实 现优质教育资源共享。同时,北京路学校 也先后多次派管理团队和各学科教师到北 京市十三中、161中学附小等跟岗实习,不 断提升自身的专业素养和教学水平。目 前,学校已发展成为邓州市名校,先后获得 河南省示范家长学校、南阳市优秀少先队 集体、邓州市文明校园等荣誉。

2014年南水北调中线工程顺利通 水,南阳与北京进一步加强了沟通对接, 深入推进两地区县(市)结对。其中,北 京西城区与邓州市在加强生态环保协 作、经济发展领域协作、文化旅游协作、干 部人才交流、教育卫生协作等五方面开展 对口协作。"从2021年开始,我们积极协 调对口协作资金,先后用于邓州市北京路 学校及城区一初中、五初中等学校改扩建

项目建设,完善学校配套设施,改善教育教学环境。下一步, 我们还将帮助邓州搭上现代教育发展的快车,奋力开创教育 发展的新篇章,助推全市经济社会高质量发展。"北京来宛挂 职干部,邓州市委常委、副市长崔勇表示。②6

## 重点项目建设一线行

### 中南钻石打造高端培育钻石品牌

## 发力消费新蓝海

本报记者 王好学

龙头企业、高端珠宝、民族 品牌……7月10日,中南钻石 有限公司的高端培育钻石品牌 一经面世,就受到了业界的广 泛赞誉。从工业领域跨界消费 领域,中南钻石不断开辟新赛 道、试水新蓝海。

从1989年开始,中南钻石 发力人造金刚石领域,不断实 现技术上的突破。2014年,复 合超硬材料 PCBN 技术实现突 破;2016年,无色培育钻石项目 开发成功;2017年,领先世界、 填补国内空白的大尺度多晶金 刚石面市;2018年,气相沉积法 CVD大单晶试制成功……

"研发投入,不惜一切代 价。"从人造金刚石到宝石级 培育钻石,中南钻石通过科技 创新,走出了一条不平凡的道

作为我国超硬材料行业的 龙头企业,中南钻石是全国首 批制造业单项冠军企业,工业 人造金刚石产销量雄踞全球第 一。宝石级培育钻石脱胎于工 业人造金刚石,是人造金刚石 技术发展到一定水平的产物, 虽然同出一源,但从工业人造 金刚石到培育钻石,仍然需要 实现巨大的技术跨越。

依托领先技术和发展理

**● ● ● ● ●** 

念,中南钻石的宝石级培育钻 石在粒度尺寸、综合成品率、单 粒裸钻成材率等方面不断取得 新进展,实现了批量供应粒度 大、品级优、色彩可控的钻石产 品,保持着行业高品质培育钻

石源头供应商的优势地位。 "中国生产,印度切磨,美 国消费。"中南钻石有限公司副 总经理张帅说,这是宝石级培 育钻石产业的现状,国内企业 更多处于产业链的上游,出口 钻石毛坯,而更高的利润来自 于中下游。公司打造高端培育 钻石品牌,就是要以此带动国 内产业链的发展壮大。

消费端是宝石级培育钻石 产业的新蓝海。从制造和出口 原石,向出口裸钻和成品钻转 变;从价值链低端,通过延链、 补链、强链走向价值链高端;从 出口为主,向内外双循环、以内 销为主……中国珠宝玉石首饰 行业协会科技与标准化部副主 任马悦悦认为,中南钻石打造 了一个专属于培育钻石的民族 消费品牌,这是一件非常了不 起的事情。

试水新蓝海,中南钻石前 景广阔、方兴未艾。②6



供了源源不断的新动能。

### 重塑发展新优势

间。过去五年,一次次思想交锋碰撞,

有思想上的"破冰",才会有行动上 的"突围",如何打破盆地思维的藩篱? 突破一些条条框框。 "以前新开一个店,要跑四五个单

市行政审批服务中心办理业务的市民 王进说,现在只用准备一套材料,交到 公章、公积金登记、税务登记、银行预约

真是太方便了! 王进的亲身经历,是我

"人才险"等业务。 (下转04版)



我市启动Ⅱ级应急响应,紧急避险转移5014人

# 众志成城 筑牢防汛"安全堤"

**本报讯**(记者周 梦)7月14日 8时,一场强降雨突袭我市。市委、 市政府高度重视,充分做好防汛应 急工作,全力守护群众生命财产安 全。15日8时30分,我市将应急响 应提升为Ⅱ级。至15日16时,我市 共转移群众1905户、5014人,涉及 14个县、75个乡镇,未接到因降雨 造成的人员伤亡报告。

7月14日8时至15日15时,我 市中东部普降大到暴雨,局部大暴 雨,全市平均降水量81毫米,最大 降水量官庄工区魏庄站487毫米。 受区域降雨和上游来水影响,湍河、 刁河、白河、唐河等主要河道及其支 流出现洪水过程,全市刘山、兰营、 辛庄、龙王沟、虎山、石步河、陡坡7 座中型水库,81座小型水库(其中 小一型18座、小二型63座)超汛限

7月14日17时至今,市应急管 理局指挥中心实时调度各县市区强 降雨防范应对情况,市消防救援支 队、市抢险救援突击队和市水利局、 应急管理局的专家指导组先后赶赴 降雨较大的官庄工区、邓州市都司 镇和构林镇等地,调运抢险救援车 辆、冲锋舟、皮划艇等,组织开展抢 险救援工作。

市防汛抗旱指挥部于7月14日 9时30分启动防汛Ⅳ级响应,19时 将响应提升至Ⅲ级,15日8时30分 将响应提升为Ⅱ级。全市各级防汛 责任人全部上岗到位,实时监测雨 情汛情发展,将群众转移避险放在 首位抓实抓牢。

根据雨情、水情实际,我市第一 时间开展防范应对。至目前,全市 共出动队伍 216 支 4457人、设备 599台(套),加强重点领域、重点部 位、重点行业风险防范。加强巡查 值守,聚焦南水北调中线工程102 处风险点、唐白河15处重点河道险 工险段,逐一落实安全度汛措施;对 96处基坑、18个尾矿库、99处地质



▲冒雨救助抛锚车辆。本报记者 张 玲 摄

▶清理马路下水道箅子。全媒体记者 金 都 摄

灾害隐患点,加大巡查监测力度,安 排专人全天候值守。加强管控措 施,全市所有建筑工程、施工工地等 在确保安全的情况下全部停产停 工;隧道、涵洞、下沉式建筑等交通 易积水的低洼区域已全部关闭;南 阳辖区内邓高速全线禁止车辆通 行,兰南高速和二广高速共8个收 费站采取交通管制,禁止车辆上 站。加强协调联动,公安、城管、住 建、交通、消防等部门前往中心城区 5个区域共计23处积水严重的点 位,现场排查重点积水路段,及时实 行交通管控,调拨移动式排水泵车、 排水板等设备抽排积水。

自7月14日至今,我市气象部 门滚动发布暴雨预警信号44期,其

中暴雨红色预警信号13期,涉及邓 州、淅川、新野、社旗、唐河和南阳市 区;农业农村部门组织各县市区及 时疏浚田间沟渠和通河沟渠,做到 内联外通,保障排水畅通;水利部 门派出5个专家组到重点降雨区 实地指导防汛抢险,累计发送预警 信息654条,预警叫应532人次;自 然资源部门启动地质灾害二级预 警响应,派出24个工作组126人, 巡查排查地质灾害隐患点60点 次;电力、通信等部门统筹调集抢 险队伍、应急发电装备,为防汛重 点区域、重点部位和抢险现场提供 电力、通信保障。②6

相关报道详见02版